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S:t Petri kyrka på 
Kulturarvsdagarna

Vad gör en polis-
diakon?

Om krisen kommer Allt om höstens 
program



Pastorsexpedition
Telefon: 0435-296 80
E-post:  
klippans.pastorat@svenskakyrkan.se

Expeditionen finns vid S:t Petri kyrka, 
Vedbyvägen i Klippan.

Våra öppettider: 
Mån, ons, tor, fre 08.30-12 
samt tis 13-16.30.

Postadress:
Svenska kyrkan Klippans pastorat
Byvägen 3,
264 71 Östra Ljungby

Gravskötselärenden
Mån–tor klockan 8-14, telefon: 
0435-296 96.

Kyrkogårdsexpeditionen ligger i
Östra Ljungby församlingsgård,
Byvägen 3 i Östra Ljungby.

Kontaktuppgifter 
... till alla anställda hittar du på 
www.svenskakyrkan.se/klippan

Ansvarig utgivare:
Tomas Wassenius.

Kontakta oss gärna!

LEGALA NYHETER
Döpta, konfirmerade, vigda och
avlidna i Klippans pastorat hittar  
du på vår hemsida 
www.svenskakyrkan.se/klippan

Om du inte har tillgång till dator 
så hjälper vi dig gärna och skickar 
en utskrift till dig.

KYRKOFULLMÄKTIGE
Den 7 november klockan 19.30 är det dags för kyr-
kofullmäktiges möte i S:t Petri församlingshem.
Kyrkofullmäktige är pastoratets högsta beslutande 
organ och våra möten är alltid offentliga. Ärenden 
och aktuell information om sammanträdet visas på 
anslagstavla vid S:t Petri kyrka ca en vecka innan 
sammanträdet.

Välkomna alla, hälsar Christer Ohlin, kyrkofull-
mäktiges ordförande

HAND-TILL-HAND
Hand-till hand är ett nätverk som vill stötta de 
behövande i Klippans kommun med omnejd.
Har du saker du vill skänka? Välkommen hit 
under vår öppettid. Vi tar emot och delar ut av 
kläder, skor, hygienartiklar, husgeråd m m.
Vår lokal finns på Tingsgatan i Klippan.
Öppet onsdagar kl 14-16.

HAND-TILL-HAND är ett samarbete mellan 
följande organisationer:
Emmaus Fredriksdal, Rädda Barnen, Röda 
Korset, Klippans kommun, Andreaskyrkan, Lions 
Club Klippan och Svenska kyrkan, Klippans 
pastorat.

FÖLJ OSS!
Vill du hålla koll på allt som händer i Klippans 
pastorat? Följ oss på Facebook, Instagram och vår 
hemsida!

	 Facebook.com/Klippanspastorat

	 Instagram/svenskakyrkanklippan

	 www.svenskakyrkan.se/klippan
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UNDER SOMMAREN har jag piffat bilen 
med en liten figur på instrumentpanelen, 
ni vet en sån där figur med en fjäder som 
gör att den gungar när man kör. Min 
figur föreställer Jesus som ser ut 
att ropa som om han är förtjust 
eller förskräckt av det han får 
uppleva på vägen. En rolig liten 
figur som får mig att småle på 
morgonen när jag är på väg till 
jobbet.
På samma gång blir den för mig en 
konkret påminnelse om att Gud är nära, 
en påminnelse om orden som Jesus säger 
till oss i dopet: Jag är med dig alla dagar till 
tidens slut.  

DET KAN VI behöva bli påminda om i vår 
tid med krig och klimatförändringar som 
pågår, där vi som individer och samhälle 
behöver förbereda oss, vara beredda på att 
livet kan komma att förändras. 

I DET HÄR NUMRET av Prästkragen lyfter 
vi därför frågor om beredskap och hur vi 
som kyrka är och vill vara en del av det 
samhälle som vi bygger tillsammans. Ett 
samhälle där alla ska få möjlighet att växa 
och utvecklas, där vi bejakar att vi är olika 
och ändå lika.

SOM MÄNNISKOR är vi lika i att vi alla
behöver kärlek och omsorg. Alla behöver 

bli sedda, bekräftade och känna sig behövda, 
viktiga och värdefulla.

JAG TROR ATT VI MÅR BRA av att 
veta att det finns någon som är 

större än oss själva, som bär oss 
och finns där på vår livsväg. 
För mig är det Gud, en Gud 
som alltid finns där vad som 

än händer. Det kan en liten 
Jesusfigur på en instrumentpanel 

påminna om. 

Allt gott
Tomas Wassenius, kyrkoherde
tomas.wassenius@svenskakyrkan.se

Tomas tänker
”Jag tror att vi mår bra av att veta att det 
finns någon som är större än oss själva”
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KRISBEREDSKAP

OM KRISEN KOMMER

En pandemi är ett bra exempel på en sam-
hällskris. Det skulle också kunna vara ett 
långvarigt elavbrott, en naturkatastrof eller 
någon form av attack mot Sverige, till ex-
empel cyberattack, terrordåd eller militärt 
angrepp. 
I ett krisläge så är det första som kommer 
att hända troligtvis att Sveriges regering 
beslutar om höjd beredskap. Detta gör man 
för att stärka landets försvarsförmåga. Det 
finns två nivåer: skärpt beredskap eller 
högsta beredskap. När detta inträffar är 
det viktigt att vi alla följer myndigheternas 
råd och håller oss uppdaterade om vad som 
händer.

Alla är en del av Sveriges 
beredskap – även du!
Hur förberedd du själv är påverkar hur 
Sverige kan klara en kris eller en krigssitu-
ation. Ju fler som kan klara sig själva en tid, 
desto bättre kan myndigheter och organi-
sationer fokusera på att hjälpa dem som har 
svårast att klara sig själva, exempelvis äldre 
eller sjuka personer. Alla andra behöver 
kunna klara sig utan samhällets stöd i 
minst en vecka. På så sätt är du är en del av 
Sveriges beredskap. 

Det har visat sig att när något hotar oss människor 
så ökar vår vilja att hjälpa varandra.

Källa: msb.se

KRISBEREDSKAP

VI HAR DE SENASTE ÅREN fått känna på hur det är att leva i en pandemi. Vi vet hur det 
känns att leva med en ständig oro och vilsenhet och vi vet hur viktigt det är att allt runt 
omkring oss fungerar. Att vi får den information vi behöver för att kunna ta hand om oss 
själva och andra. 
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KRISBEREDSKAP

Vårt civila försvar
Sveriges totalförsvar består av det militära 
försvaret och det civila försvaret. Det civila 
försvaret syftar till att skydda civilbefolk-
ningen och se till att till exempel sjukvård 
och transporter fungerar. Det är arbete 
som görs av statliga, regionala och kommu-
nala myndigheter men även privata företag 
och frivilligorganisationer. Det finns flera 
grupper som aktiveras och hjälper till i 
samhället vid en krissituation. Här är några 
exempel som man hittar i Klippan.

Frivilliga Resursgruppen 
(FRG)
FRG är ett samarbete mellan kommun och 
de frivilliga försvarsorganisationerna med 
stöd från Myndigheten för samhällsskydd 
och beredskap, MSB. 
FRG finns i många av landets kommuner, 
även i Klippan. De ska finnas till hands för 
kommunen när de ordinarie resurserna 
behöver förstärkas vid en större samhälls-
störning. Det kan vara till exempel vid 
pandemier, stora bränder, översvämningar, 
föroreningar i dricksvattnet, långvariga 
elavbrott eller större olyckor. FRG kan 
bidra till att lösa både praktiska och admi-
nistrativa uppgifter.

VEM KAN VARA MED I FRG?
Frivilliga Resursgruppen i Klippan består 
av personer med olika bakgrunder. 
Gemensamt är ett samhällsengagemang 
och viljan att bidra vid påfrestningar och 
kriser i samhället.

Christer Jönsson, som har varit med i FRG 
i många år, förklarar lite mer om hur det 
går till:

- Alla som söker får genomgå en grundut-
bildning där man får lära sig allt från hur 
man möter personer i kris till första hjäl-
pen och hjärt- och lungräddning. De som 
har gått utbildningen tycker att det är en 
väldigt informativ kurs som ger betydelse- 
full kunskap om kris, beredskap och dess-
utom ökar ens personliga färdigheter 
i enkel sjukvård. 

Agnar Helgason, som är ansvarig för FRG 
 i Klippan berättar:
- Alla är välkomna att söka sig till FRG. Det 
enda som krävs är en vilja att hjälpa till. Var 
och en gör vad man kan efter sina förutsätt-
ningar. Det är vår samlade erfarenhet som 
gör att vi blir starka. Vid larm ska man vara 
beredd att ställa upp, men efter ens egna för-
utsättningar. Allt bygger på frivillighet. Vi 
övar tillsammans 4–5 gånger per år och det 
är bra om man kan vara med på så många 
övningar som möjligt.

Christer Jönsson och Agnar Helgason berättar engagerat 
om FRGs arbete.
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KRISBEREDSKAP

VILL DU VETA MER OM FRG? 
Lördagen den 30 september står Frivilliga 
Resursgruppen utanför Klippans bibliotek 
för att informera om sitt arbete. Den 1 
oktober står man vid Skäralids Camping 
och Vandrarhem, på matmarknaden
Smaker från Söderåsen. Välkommen förbi!

Känner du att du skulle passa i FRG och 
vill kunna göra en insats när det oväntade 
händer? Gå in på frivilligaresursgruppen.se 
och anmäl ditt intresse!

POSOM – Psykiskt och 
Social Omhändertagande
POSOM är en icke vinstdrivande organisa-
tion som arbetar med krishantering i sam-
hället, på arbetsplatser och inom idrotts-
rörelsen. Man tillhandahåller akut- och 
långsiktigt stöd till personer som drabbats 
av traumatiska händelser. POSOM hante-
rar cirka 350 krishändelser och genomför 
cirka 900 stödssamtal per år.
Deras krisgrupper består av psykoterapeuter, 
psykologer, präster, kristraumatologer och 
insatspersonal. I POSOM Klippan så ingår 
till exempel präst, diakon och församlings-
kurator från Klippans pastorat.  

Trygghetspunkter
Vid en större kris kan det vara bra att 
känna till att det i kommunen finns 
fyra planerade trygghetspunkter. 
Platser som kan aktiveras vid större 
räddningsinsatser, kriser eller extra-
ordinära händelser, med uppgiften att 
svara för information och trygghet.
Här ska besökare kunna erbjudas ak-
tuell information, krisstöd, vila och ser-
vering av lättare förtäring och dryck. 
Från trygghetspunkten kan du även 
larma polis, ambulans och räddnings-
tjänst.

Arbetet vid trygghetspunkterna 
aktiveras och leds av kommunens kris-
ledning. På trygghetspunkterna finns 
personal från FRG. 

TRYGGHETSPUNKTER I KLIPPANS
KOMMUN:
Församlingsgården, Östra Ljungby
S:t Petri församlingshem, Klippan
Vedby kyrkstuga, Klippan
Ljungbyheds församlingshem
Krisledningen kan i samverkan med 
FRG-gruppen dessutom planera alter-
nativa trygghetspunkter.
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KRISBEREDSKAP

Skyddsrumskarta
Vill du veta var ditt närmsta skyddsrum är? På Myndigheten för Säkerhet och
Beredskaps hemsida hittar du en karta. Länk ser du nedan.

Bra länkar för den som vill läsa på mer om
Sveriges Civilförsvar och krisberedskap.
www.krisinformation.se
www.msb.se  
www.klippan.se/kommun--politik/krisberedskap--sakerhet
www.posom.se
frivilligaresursgruppen.se

Viktiga telefonnummer:
112 – i en nödsituation när det är fara för liv, egendom eller miljö.
113 13 - Hit ringer du när du vill ha eller lämna information om en allvarlig olycka 
eller kris i samhället.
1177 – hit kan du ringa dygnet runt för sjukvårdsrådgivning
0435-280 00 – Klippans kommuns kundtjänst
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KYRKA-POLIS I SAMVERKANKYRKA-POLIS I SAMVERKAN

Vad gör en POLISDIAKON?
VISSTE DU att vi i Klippans pastorat har fått en polisdiakon? Det är Fredrik Johansson som 
examinerades från Polismyndighetens grundutbildning i mars i år.
Fredrik är diakon, vilket kortfattat innebär att man arbetar med olika sociala frågor för att 
stödja människor i olika livssituationer. Ofta är man en länk mellan kyrka och människorna 
i samhället.

Fredrik, vad innebär det att vara en polisdiakon?
– I huvudsak ska jag vara en resurs för polisen i Lokalpolisområde Klippan. Det innefattar 
Åstorp, Bjuv, Svalöv och Perstorps kommuner. Jag är den enda polisdiakonen i detta område.

Hur kommer det sig att du ville utbilda dig till polisdiakon?
– Anledningen till att jag gör detta är för att jag tycker det är extremt viktigt att kyrkan 
finns där människor finns. Vi ska vara relevanta för yrkesverksamma. Nu finns det ett 
upparbetat samarbete mellan kyrka-polis så det var ett naturligt ställe att börja på. Jag hade 
gärna sett att kyrkan samarbetat med fler arbetsplatser. Vi som kyrka har ett ansvar för 
alla som bor, arbetar och verkar i vårt pastorat. 

Hur känns det nu efter dessa månader av samarbete med polisen?
– Det är en lång process som vi bara har påbörjat. Min förhoppning är att polisen ska se 
mig och kyrkan som en resurs. Sedan gäller det att ha tålamod. Jag besöker regelbundet de 
olika polisstationerna. En dag i månaden åker jag med ingripandepolisen för att lära känna 
poliserna och deras arbetsförhållanden. Det lär jag mig mycket av. Det blir ett naturligt 
utbyte av erfarenheter. 
Min intention är att det ska kännas naturligt för poliserna att kontakta mig i olika sam-
manhang. Kontakten med mig följer ju ingen befälsordning, utan alla poliser kan kontakta 
mig direkt. Jag finns i princip tillgänglig dygnet runt om det skulle behövas.

Fredrik Johansson - Klippans polisdiakon.
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KYRKA-POLIS I SAMVERKAN

Den grundläggande överenskom-
melsen för Kyrka-Polis i samverkan 
är skriven mellan Polismyndigheten 
och Sveriges Kristna Råd. Denna är 
sedan delegerad till Svenska kyrkan, 
Equmeniakyrkan och Stockholms 
Katolska stift. Med i samverkan 
finns också de fackliga organisatio-
nerna vid polisen.
Polismyndigheten bekostar utbild-
ningen för de präster och diakoner 
som ska verka inom Kyrka-Polis i 
samverkan. Församlingarna/pas-
toraten står för lönekostnaderna 
under utbildningen och för det 
arbete de utför inom samverkan 
för Kyrka-Polis.

EN POLISDIAKON KAN BIDRA MED FÖLJANDE, UTIFRÅN BEHOVET 
INOM POLISEN:

–	 Medverka i det psykosociala stödet för polisanställda genom
	 själavård - stödsamtal och avlastningssamtal under tystnadsplikt.
–	 Finnas som resurs inom polisen vid kriser av olika slag.
–	 Medverka i utbildningar inom polisen.
–	 Ge stöd i samband med meddelande av dödsbud.
–	 Vid dödsfall inom polisen vara ett stöd för anhöriga och arbetskamrater
	 samt genomföra minnesstunder.

Kyrka-Polis i Samverkan

OM DU DRIVER FÖRETAG INOM KLIPPANS PASTORAT och är
intresserad av att samarbeta med oss är du välkommen att kontakta 
Fredrik (tel 0435-296 93) eller vår kyrkoherde Tomas (0435-296 81).
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PÅ GÅNG I HÖST

HÖSTENS
CAFÉER

Välkommen till våra caféer
På våra caféer har vi alltid en programpunkt med underhållning av något slag eller bingo. 
Dessutom kaffe med hembakat och en andakt. Ingen föranmälan behövs. Pris 20 kronor, 
betalas kontant eller med Swish på plats.
Caféerna startar klockan 14 och slutar ca klockan 15.30.

ÖSTRA LJUNGBY FÖRSAMLINGSGÅRD Sista tisdagen i månaden med start 26/9
LJUNGBYHEDS FÖRSAMLINGSHEM Varannan onsdag (jämna veckor) med start 30/8
S:T PETRI FÖRSAMLINGSHEM Varannan onsdag (udda veckor) med start 6/9

Fika med oss! 
Varannan torsdagseftermiddag fikar vi tillsammans i församlingsgården. Alla som vill är 
välkomna. Ett opretentiöst ställe att gå till för att träffa andra, kända och okända. 
Andakt och en god fika står alltid på programmet. Pris 20 kronor. 
Östra Ljungby församlingsgård, torsdagar ojämna veckor klockan 13.30. Start 14/9.

Torsdagsfrukost
Välkommen att dela gemenskapen och 
njuta av en god frukost. Pris 20 kronor.

S:t Petri församlingshem varje torsdag 
klockan 9–11. Start 7/9.
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PÅ GÅNG I HÖST

Sopplunch
Lunchgemenskap över en tallrik god soppa. 
Pris 40 kronor.
Ljungbyheds församlingshem klockan 12 
följande onsdagar: 20/9, 18/10, 15/11 och 
6/12.

Samtal om tro och liv 
Har Bibeln någonting med vårt liv att göra? 
Hur kan vi läsa Bibelns texter idag?
Vi talar om tro och liv utifrån Bibelns 
texter och Jesu betydelse för våra liv. Ingen 
anmälan eller förkunskaper behövs. Vi 
bjuder på kvällsmacka.
S:t Petri församlingshem (föreningsrum-
met) varannan tisdag klockan 18.30–20 
Start 5/9.

Utflyktsgruppen
Vi ses i Ljungbyhed och åker på utflykt 
tillsammans till olika intressanta platser i 
vårt närområde.
Ljungbyheds församlingshem klockan 
14–16.30 följande onsdagar: 6/9, 4/10, 1/11 
och 29/11.

Stickcaféet Humlorna
Vi är några ideella damer som träffas varje 
måndag eftermiddag. Vi gör lite olika 
hantverk/handarbeten som vi sedan säljer 
vid två tillfällen per år. Alla intäkter går 
oavkortat till Hemlösas hus. Vi blir gärna 
fler och alla är hjärtligt välkomna! Här 
hjälps vi åt oavsett om man kan korsstygn 
eller ej. Anmälan till Margaretha Petersson 
tel. 070-691 72 04.
Lillhem, Vedbyvägen 13, måndagar
klockan 13–16.
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PÅ GÅNG I HÖSTPÅ GÅNG I HÖST

Gråmanstorp-Vedby 
kyrkliga syförening
Ett handarbetscafé med gott prat, gott fika 
och gott arbete. I över 100 år har man haft 
syföreningsträffar med årliga auktioner 
och utdelande av pengar till välgörande 
ändamål. Vi blir gärna fler och alla är hjärt-
ligt välkomna! För mer info, kontakta Eva 
Magnusson, tel 0435-136 82.
Vedby kyrkstuga sista måndagen i
månaden klockan 14–16.30 samt tredje 
onsdagen i månaden klockan 18.30–21.

Trädgårdsgrupp
Har du tid över och tycker om att vistas i 
natur och trädgård? Vi söker ideella som 
kan tänka sig att hjälpa oss i trädgården på 
Lillhem i Klippan.
Här odlar vi altarblommor, blommor till 
övrig verksamhet samt grönsaker. Vi vill 
dessutom skapa en vacker miljö som kan 
användas till både enskilda samtal och 
gruppverksamheter som hålls utomhus.
Du arbetar utifrån dina egna förutsättning-
ar och det krävs inga förkunskaper. Alla är 
välkomna och vi är tacksamma för all hjälp.
För mer info, kontakta Hannah Bok, tel 
0435-44 35 61 eller Jessica Andersson, tel 
0435-397 02.
Lillhem, Vedbyvägen 13, varannan onsdag 
klockan 10–11. Start 23/8.

Petriringen
Petriringen startade 1967 att träffas för in-
tressanta föredrag och fika. Dess motto är:
Gemenskap, kärlek, fördragsamhet, godhet 
och omsorg om varandra för Kristi skull.
Program tillkännages i samband med 
predikoturerna i HD/NST och på Klippans 
pastorats hemsida när det är fastställt.
Kaffe serveras till ett pris av 20 kronor.

S:t Petri församlingshem följande ons-
dagar klockan 14: 13/9, 11/10, 8/11, 6/12.

Lunchmusik
Vi serverar hemlagad soppa, nybakat bröd, 
vatten och kaffe för 50 kronor. 
S:t Petri kyrka klockan 12.12 följande 
fredagar: 15/9, 20/10 och 17/11.
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PÅ GÅNG I HÖSTPÅ GÅNG I HÖST

Lunds stifts Kyrkospel – Uppenbarelse
Kyrkopelet Uppenbarelse har tagit sin utgångspunkt från Uppenbarelseboken, Bibelns sis-
ta bok. Boken har ett upphöjt språk och starka bilder av apokalyps och vision. Vi undersö-
ker Uppenbarelsebokens rika symbolspråk och gestaltar det genom rörelse, poesi, musik, 
dans och scenisk gestaltning.

Liturgens närvaro i rummet visar vägen genom mörker till ljus 
och ackompanjeras av Hans Nilssons nyskrivna musik.
”Ibland speglas himlen i sjön så att denna får himmelens färg.
Sänker sig ner i själarna så det är frid ända ner i hjärtat.”

Vardagsmässa – en paus 
i vardagen 
Vardagsmässa är en kort gudstjänst där det 
firas nattvard. Vi lyssnar till bibelord och 
dess betydelse för oss idag, sjunger tillsam-
mans, och tar emot Gud i bröd och vin.
 
Östra Ljungby kyrka, varannan onsdag 
(jämna veckor) klockan 18 till ca 18.30, 
start 6/9. 

Medverkande: Helena Gerdmar, Joackim Lantz, 
Peter Broholm, Anna Palmqvist, Marcus Fors, 
Josefin Hellfalk, Kajsa Nilsson, Johanna Gran-
bom, Anna Nilsson, Hans Nilsson, Åsa Egnér 
och Anette Lindbäck.

OBS! Vi har begränsat antal platser denna kväll. 
Biljett behövs för att komma in, de är gratis och 
du beställer dem enkelt hos Billetto. Länk finns 
på vår hemsida svenskakyrkan.se/klippan. Ha 
biljetten tillgänglig på din mobil eller en utskrift 
med dig till kyrkan. Behöver du hjälp så tveka 
inte att ringa 0435-296 80 eller komma förbi 
pastorsexpeditionen vid S:t Petri kyrka under 
våra öppettider (se sid 2).

S:t Petri kyrka, söndagen 17 september kl 17
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PÅ GÅNG I HÖSTPÅ GÅNG I HÖST

Guidning i Söderåsens 
nationalpark
Välkommen till en spännande guidning 
i vår storslagna nationalpark. Temat är 
Människans plats i naturen.
Ta med egen fika. Ingen anmälan behövs. 
För mer information, kontakta Hannah 
Bok, vuxenpedagog: 0435-44 35 61,
hannah.bok@svenskakyrkan.se
Vi träffas vid Naturum, Söderåsens
Nationalpark tisdagen 19/9 klockan 17.30.

Föreläsning – Om ätbara 
perenner
Välkommen att inspireras till skogsträd-
gårdsodling! I en skogsträdgård samsas 
träd, buskar, klätterväxter och olikhöga 
perenner i ett ätligt ekosystem. Tänk att 
kunna gå ut och skörda smakrika sallader i 
blommande rabatter, grönsaker i skuggan 
under äppelträdet och efterrättsväxter från 
odlingar som pollinatörer fullkomligt äls-
kar. Med ätliga perenner kan du få en lång 

och varierad skördesäsong med många 
spännande smaker. Under föreläsningen 
kommer du lära känna några goda väx-
ter för skuggiga, soliga, torra och fuktiga 
lägen.
Föreläser gör My Kjellberg som är per-
makulturdesigner, guide, föreläsare och 
workshopledare på temat skogsträdgård, 
permakultur och naturkontakt. Hon driver 
även plantskolan Skogsträdgårdens växter. 
Efter föreläsningen finns möjlighet att 
köpa ett urval skogsträdgårdsväxter. Ingen 
föranmälan behövs, det är bara att komma. 
På Lillhem (Vedbyvägen 13) klockan 
10.30–12 onsdagen 20/9. 

Vardagskoll
Under hösten har du chansen att vara med 
och lära dig mer om hur du kan planera 
din ekonomi och vardag för att göra livet 
lite lättare.
Du kommer få tips och inspiration om hur 
man kan planera sina olika inköp och hur 
man kan minska sina matkostnader genom 
att hitta nyttiga alternativ. Du kommer 
också att få råd kring lån, försäkringar, 
sparande... Allt för att få ökad kunskap 
och kunna göra medvetna val och planera 
långsiktigt.
Marita Sturesson, privatekonomisk 
rådgivare vid Klippans kommun, håller i 
träffarna.
Vi träffas vid tre tillfällen och startar varje 
träff med en vegetarisk lunch. Anmäl dig 
till vår expedition senast 29/9. Tel 0435-
296 80, e-post: klippans.pastorat@svenska-
kyrkan.se. Begränsat antal platser, först till 
kvarn gäller. Kostnadsfritt. För mer info, 
kontakta Jessica Andersson, tel 0435-397 02.
På Lillhem (Vedbyvägen 13) klockan 
12.30–14.30 följande tisdagar: 10/10, 17/10 
och 24/10.
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PÅ GÅNG I HÖSTPÅ GÅNG I HÖST

Ta chansen och kom och ta del av Melinda Jacobs berättelse 
och hennes kamp för barnen och deras rättigheter.
Det blir ett samtal mellan henne och vår moderator och 
präst Ann-Sofie Söderström. 

Alla intäkter från biljettförsäljningen går till 
insamlingen för Världens Barn. 

Till detta evenemang behöver man köpa biljett. De kostar 
100 kronor och kommer att säljas via Billetto från och med 
5/9.  Länk till eventet kommer att finnas på vår hemsida 
och Facebook. Håll utkik!

S:t Petri kyrka, lördagen 14 oktober klockan 14

Familjehemsmamman Melinda Jacobs
kommer till oss i Klippans pastorat
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Välkommen med i någon 
av pastoratets körer!

Nya Petrikören
Från och med hösten 2023 så kommer vi 
att starta upp Petrikören i en nytappning 
som en renodlad damkör! Därför söker vi 
nu fler sångglada kvinnor som vill sjunga 
med oss.
Vi övar tisdagar klockan 19–20.30 i S:t 
Petri församlingshem.
Tveka inte att höra av dig om du har några 
frågor, till körledare Lina Wijk Furali.
 E-post: lina.wijkfurali@svenskakyrkan.se
Tel: 0435-296 83, sms: 070-340 78 29.

G-kören
En blandad vuxenkör med bred repertoar, 
allt med glädjen som en viktig ingrediens. 
G-kören övar tisdagar klockan 19–21
i Östra Ljungby församlingsgård.

Körledare: Anne Ferm.
E-post: anne.ferm@svenskakyrkan.se
Tel: 0435-397 09.

Kefas Gospel
En Gospelkör med bred repertoar, allt från 
traditionella spirituals till mer moderna 
gospeltoner.
Kefas Gospel övar onsdagar klockan 
18.45–20.30 i S:t Petri församlingshem.
Körledare: Eva Holmgren
E-post: eva.holmgren@svenskakyrkan.se
Tel: 0435-397 11.

Viskören
Sjunger en blandad repertoar på äldre-
boendet Ljungåsen, en tisdag i månaden.
Vi ses i Östra Ljungby församlingsgård 
klockan 14.30 för övning och sjunger sedan 
i gudstjänsten på Ljungåsen klockan 15.00. 
Alla är välkomna! Ingen anmälan behövs, 
det är bara att dyka upp. Följande tisdagar 
under hösten: 5/9, 10/10, 14/11 och 12/12.
Körledare: Anne Ferm.
E-post: anne.ferm@svenskakyrkan.se
Tel: 0435-397 09.

VISST MÅR MAN BRA AV ATT SJUNGA! VÄLKOMMEN ATT PROVA PÅ ATT 
VARA MED I NÅGON AV VÅRA KÖRER.
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TVEKA INTE. ANMÄL IDAG! Mer info om de olika grupperna och 
anmälningsblankett hittar du på vår hemsida. Nytt för i år är att vi har 
två grupper med Resekonfirmander.

VÄLKOMMEN ATT 

KONFIRMERA DIG 2024!
GÅR DU I ÅTTAN ELLER KÄNNER NÅGON SOM GÅR I ÅTTAN SOM AV NÅGON
ANLEDNING INTE ÄNNU HAR ANMÄLT SIG TILL KONFIRMATION?
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Kropp &  själ
Yoga
Välkommen att vara med på vår populära yoga. Vi tränar avslappning, kroppskontroll,
fokusering och kopplingen mellan det inre och yttre. Passar även dig som aldrig har 
provat yoga tidigare. Kom gärna 10 minuter före start. Ta med egen yogamatta om du 
har (annars har vi mattor för utlåning). Yogan är gratis. Yogainstruktör: Sofia Sundquist. 
Präst: Andrea Olming.
S:t Petri kyrka klockan 19 följande torsdagar: 31/8, 7/9, 14/9.  

Tyst meditation
Meditation är något av det bästa vi kan göra för vår inre harmoni. Unna dig en stunds 
stillhet och glöm vardagens stress och krav. Tillsammans mediterar vi i tystnad. Ingen 
anmälan krävs. Meditationen passar både dig som har varit med tidigare och dig som vill 
pröva för första gången. Har du inte varit med tidigare är du välkommen att boka en kort 
introduktion hos präst Andrea Olming.
S:t Petri kyrka klockan 16 följande torsdagar: 21/9, 28/9, 5/10.

Tyst retreat
Vi erbjuder en eller två dagar med retreat. Det här ger möjlighet att verkligen komma ner i 
varv. En retreat där vi delar tystnad, drar oss undan vardagens krav och hämtar ny kraft i 
stillhet. Ett tillfälle till eftertanke, närvaro, stillhet, vandring, läsning och att landa i nuet.
Fredagen den 29 september: 
Vi börjar hemma klockan 9, mitt i vår egen vardag där vi skapar utrymme för reflektion 
och eftertanke, stillhet och bön. Inför denna dag kommer du att få hjälp att skapa förut-
sättningarna för en retreat i ditt hem. 
Lördagen den 30 september: 
Vi träffas i Vedby kyrkstuga klockan 9 – 18, där vi tillsammans fortsätter retreaten för er 
som deltagit på fredagen. Den här dagen välkomnar vi också er som bara vill delta i Vedby. 
Anmälan sker till vår expedition senast 18 september, 0435-296 80, e-post:
klippans.pastorat@svenskakyrkan.se.  Kostnad: 150:- (mat och fika ingår på lördagen)
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Kropp &  själ
Heliga danser
Vi dansar för glädje och gemenskap, rörelse och vila. Såväl nya som tidigare deltagare är 
välkomna. För mer info och anmälan, kontakta dansledare Karin Fors, tel: 0703-63 44 62.
Källna sockenstuga klockan 18.30–20 följande torsdagar: 7/9, 5/10, 9/11, 7/12. 

Pilgrimsvandring och minneshögtid
En Pilgrimsvandring i lugnt tempo från församlingshemmet i Ljungbyhed till Herrevads 
Kloster. Vi gör vandringen för att uppmärksamma munkarnas ankomst år 1144. Vi deltar 
sedan i minneshögtiden vid Herrevadskloster klockan 18. Minneshögtiden arrangeras av 
Riseberga Färingtofta Hembygdsförening och leds traditionsenligt av Per Linderfalk. 
Start vid Ljungbyheds församlingshem torsdagen 12 oktober klockan 16.30.

Promenera med oss
Vi går en runda tillsammans i lugnt tempo. Ta med egen fika.
Samling vid friluftsbadet i Ljungbyhed måndagar klockan 11.

FÖR MER INFO OM VÅRA KROPP & SJÄL-AKTIVITETER KONTAKTA
NÅGON AV OSS.
Andrea Olming, präst. Tel 0435-44 35 64, e-post: andrea.olming@svenskakyrkan.se
Hannah Bok, vuxenpedagog. Tel 0435-44 35 61, e-post: hannah.bok@svenskakyrkan.se
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BARN
Uppstart
All barn- och ungdomsverksamhet 
startar v.36. För att hitta mer info om 
grupper, tider och platser, gå gärna in på 
vår hemsida.

Pedagogisk verksamhet
Är en grupp som befinner sig i Vedby kyrk-
stuga och som riktar sig till barn i åldrarna 
4–5 år.

Vårt mål är att detta ska vara en trygg plats 
där varje barn känner sig hemma och sedd. 
En skapande miljö där varje aktivitet är 
utvald för att stimulera barnens inlärnings-
lust och väcka deras nyfikenhet. 

Vi tar in max 15 barn då vi vill bevara den 
lilla gruppen för att ha tid att se varje barn. 
En av våra dagar är en utedag i Vedbys 
härliga natur. 

Barnen behöver ha med sig egen lunch och 
frukt till fruktstunden. 
Oavsett om du som 
förälder arbetar eller 
är dagledig är ditt barn 
välkommet till oss. 
Anmäl ditt barn genom 
att fylla i formuläret på 
vår hemsida.

Höstlovskul 
Vi erbjuder alla barn som går i klass F – 6 
att vara med oss under en dag på höstlovet. 
Vi pysslar, äter lunch, leker tillsammans 
och mycket mer. Ta med kläder efter väder, 
då vi hoppas kunna vara ute. 

Välj en av dagarna: 
Måndagen den 30/10 i Östra Ljungby 
gårdshus 
Tisdagen den 31/10 i Vedby kyrkstuga 
Onsdagen den 1/11 i Ljungbyheds
församlingshem  

Samtliga dagar är mellan kl. 9.30–14.30.  
Begränsat antal platser! Anmäl ditt barn till 
Cecilia Agh.	  
E-post: cecilia.agh@svenskakyrkan.se  
Vi behöver veta: Namn, ålder, ev. allergier och 
vilken av dagarna du anmäler ditt barn till.  
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BARN

Hjälp herden hitta fåret som gått vilse!
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Fotograf: Per Kristiansen

Välkommen till
S:t Petri kyrka på Kulturarvsdagarna

KULTURARVSDAGEN är Riksantikvarieämbetets årliga evenemang där lokala arrangörer 
medverkar och bjuder in allmänheten till olika kulturarvsarrangemang i hela landet. 
Temat för 2023 års Kulturarvsdagar är Levande kulturarv.

Under kulturarvsdagarna är du välkommen att besöka S:t Petri kyrka som är bemannad 
med värdar dessa dagar.

ÖPPETTIDER
Fredagen den 8 september – klockan 10–18
Lördagen den 9 september - klockan 10–14
Söndagen den 10 september - klockan 10–18

Var med på en guidad visning och lär dig mer om kyrkans spännande detaljer.
Fredag den 8 september klockan 14
Söndag den 10 september klockan 12.15 och klockan 17

Du är också välkommen att vara med och fira mässa i kyrkan på söndagen klockan 11 där 
Breareds kyrkokör från Halmstad medverkar.
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TACKSÄGELSEDAGEN

I Klippans pastorat har vi länge haft 
traditionen att smycka kyrkan med det 
vi skördat, så denna dag är vissa av kyr-
korna extra fina! Temat för gudstjänsten 
är Lovsång, vilket naturligt hör ihop med 
tacksägelse. Vi ska förstås tacka Gud i varje 
gudstjänst, men denna gudstjänst fokuse-
rar särskilt på vår tacksamhet. 

Att känna tacksamhet kan vara en andlig 
övning: Vad har jag att tacka för just nu? 
Jag får lyfta blicken från det som stör och 
gör ont och i stället tänka igenom vad jag 
har att tacka för – de små självklarheter 
som jag inte alltid ser i min vardag. 

VÄLKOMMEN TILL KYRKAN PÅ TACKSÄGELSE-
DAGEN SÖNDAGEN 8 OKTOBER.
Skördegudstjänst i Riseberga kyrka kl 10
Skördemässa i Gråmanstorps kyrka kl 14  
Skördemässa i Östra Ljungby kyrka kl 17

TACKSÄGELSEDAGEN FIRAS DEN ANDRA SÖNDAGEN I OKTOBER FÖR ATT VI SKA FÅ TILL-
FÄLLE ATT TACKA FÖR DET SOM JORDEN GER OSS, FRUKT, SVAMP OCH GRÖNSAKER.

Lovsång och tacksamhet

23



Att hållbarhet handlar om naturen, klimatet och vår miljö är nog de flesta medvetna om. 
Men begreppet hållbarhet rymmer mycket mer. När FN definierar vad hållbarhet är lyfts 
tre dimensioner:

–	 SOCIAL HÅLLBARHET som handlar om att skapa förutsättningar för att tillgodose
	 mänskliga behov, genom respekt för de mänskliga rättigheterna och genom samhällen
	 som bygger på rättssäkerhet och tillit.

–	 MILJÖMÄSSIG HÅLLBARHET som handlar om att hushålla med naturresurserna och
	 värna miljön.

–	 EKONOMISK HÅLLBARHET som handlar om att hur vi förvaltar, fördelar och
	 använder ekonomiska resurser.

Hållbarhet
– ett begrepp med flera dimensioner

24



HÅLLBARHET

INOM SVENSKA KYRKAN ARBETAR VI 
DESSUTOM MED EN FJÄRDE DIMEN-
SION: Den andliga och existentiella. Där 
finns vår teologi och de kristna värdering-
arna som vårt arbete vilar på. Vi behöver 
alla bearbeta en rad existentiella och djupt 
andliga frågor, om vi ska uppnå en hållbar 
värld. Hur vi ser på oss själva, varandra, vår 
relation till naturen och till Gud.

Under hösten kommer vi att fira mässor för 
klimatet i våra tre församlingar. De är en 
del i vårt hållbarhetsarbete, men framför 
allt är klimatfrågan och omsorgen om ska-
pelsen en naturlig del av vår kristna tro.

I inledningsorden till Klippans pastorats 
miljödiplomering utvecklar vår kyrkoherde 
Tomas Wassenius tanken om hur vi alla 
samtidigt är en del av och delar på ansvaret 
för Guds skapelse:

”Göran Sonnevi skriver: ’I varje bit bröd 
jag tar i munnen, finns alla människor, hela 
jorden, hela himlen och alla stjärnorna’
Vi påminns ständigt om att vi hör ihop. 
Varje gång vi delar mässan tillsammans 
eller varje gång vi tar den där fikapausen 
med lite kaffe från andra sidan jorden. Vi 
hör ihop med allt levande och vi hör ihop 
med livets källa, med Gud själv.
I de relationerna får vi leva som viktiga 
delar i Guds skapelse med insikten om att 
det vi gör också påverkar andra och annat 
levande. Vi ser det nu i de utmaningar 
världen står inför, vi står inför. Som kyrka 
får vi stå fasta i hoppet om att vi kan göra 
skillnad, i hoppet om att en annan värld är 
möjlig. Tillsammans får vår strävan vara 
att leva tillsammans och med mässan som 
förebild se till att jordens resurser räcker 
laget om.”

Var med och fira mässa för klimatet!
Östra Ljungby kyrka 1 oktober klockan 14.
S:t Petri kyrka 22 oktober klockan 11.
Färingtofta kyrka 26 november klockan 10.
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HÅLLBARHET

Altarblommor
– nu blir de ännu mer hållbara

INOM SVENSKA KYRKAN har vi en mångårig tradition att sätta blommor på 
altaret. De brukar följa kyrkoårets färger. Som en del i pastoratets hållbarhetsar-
bete odlar vi numera största delen av dessa altarblommor själva. Under de kallaste 
vintermånaderna har det dock varit svårt att få fram blommor och vi har fram tills 
nu köpt importerade blommor. Kommande vinter är vår strävan att köpa in så lite 
blommor som möjligt och istället kommer våra altaren att smyckas med vinter-
gröna växter av olika slag och annat som finns i vår närhet. 

Vi vill vara en kyrka i tiden och lämna goda fotspår efter oss med 
respekt och ansvar för skapelsen. Vi vill vara ett långsiktigt ekologiskt, 
social och ekonomiskt hållbart pastorat som förmedlar hopp.
(Ur vår miljövision.)

Här är några härliga sommarbilder från våra olika odlingar av altarblommor.

HÅLLBARHETHÅLLBARHET
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HÅLLBARHET
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SOFIA NILSSON  har sedan den 1 april 
varit det nya ansiktet på kyrkogårdsexpe-
ditionen. Många känner säkert igen Sofia 
från barnverksamheten, där hon jobbade 
tidigare. 

Hej Sofia, hur ser en typisk dag på
jobbet ut för dig? 
- Jag pratar mycket med människor! Både 
med vaktmästarna på kyrkogårdarna, och 
med personer som tar kontakt med kyrko-
gårdsexpeditionen. Sen jobbar jag mycket 
administrativt, skickar ut blanketter och 
brev och registrerar i gravprogrammet. 
Inför sommaren hade jag mycket fokus på 
skötselavtalen där det ska beställas blom-
mor för att göra fint. 

Nu har du jobbat några månader, vad 
tycker du är roligast? 
- Det är helt klart alla möten och samtal. 
Det kan vara om stort och smått i livet, 
det är så många människor som bär på 
berättelser och livshistorier som ofta kanske 
kommer fram i samband med att man 
pratar om en anhörig som inte finns med 
längre. Ibland är det sorgen vi pratar om 
men det blir också många skratt. 

Till sist, vad kan man få hjälp med när 
man ringer till dig? 
- Jag kan hjälpa till med att ordna med 
skötselavtal på gravar, svara på frågor om 

gravrätt och vissa släktforskningsärenden. 
Jag kan tala om var en person är gravsatt, 
om det är inom pastoratets gränser. Gäller 
det någon annanstans vill jag tipsa om att 
besöka webbsidan gravar.se, där man kan 
söka efter gravsatta på kyrkogårdar över 
hela Sverige. 

Välkommen till 
kyrkogårdsexpeditionen
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KYRKOGÅRDSEXPEDITIONEN

Att ansvara för en grav
En eller flera närstående brukar ta på sig 
ansvaret för en gravplats. De får ansvar 
för en så kallad gravrätt och de kallas för 
gravrättsinnehavare. Gravrätten innebär 
att den som avlidit har rätt till gravplatsen 
under 25 år efter att själva gravsättningen 
ägde rum. Under de här 25 åren behöver 
de anhöriga inte betala något för platsen. 
Vill man därefter som närstående förlänga 
tiden för rättigheten till gravplatsen går det 
att göra kostnadsfritt.  

Ibland kan det hända att en grav har flera 
platser och att exempelvis en make eller 
maka ska begravas på samma plats som den 
som avlidit först. Om så är fallet kommer 
gravrätten för den första som blivit gravsatt 
förlängas, så att båda har gravrätt 25 år 
framåt i tiden från det att den senaste grav-
sättningen gjordes. Om man inte väljer att 
förlänga gravrätten kommer gravplatsen 
återgå till huvudmannen, Svenska kyrkan. 
Då kan någon annan begravas på platsen. 

Ta hjälp med skötseln 
Gravrättsinnehavaren är skyldig att hålla 
gravplatsen i ordnat och värdigt skick, men 
om du inte kan eller vill sköta graven själv 
har du som är gravrättsinnehavare möj- lighet att få hjälp att sköta gravplatsen. Då 

tecknar du ett avtal om skötseln med oss. 
Det betyder att vi sköter om gravplatsen 
i ditt ställe. Det finns flera valmöjligheter 
angående vad som ingår. Kontakta oss så 
hjälper vi dig gärna! 

Kontakta kyrkogårds-
expeditionen 
Öppet måndag-torsdag klockan 8–14
Tel 0435-296 96 
E-post: sofia.nilsson4@svenskakyrkan.se
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ALLHELGONA
ALLHELGONAHELGEN ÄR EN HELG DÅ VI STANNAR UPP OCH MINNS DE SOM FUNNITS 
MED OSS TIDIGARE I LIVET. VI TÄNDER LJUS, VI SMYCKAR GRAVAR, VI SAMLAS FÖR 
ATT DELA SORGEN LIKAVÄL SOM DE DÄR GODA MINNENA VI KAN BÄRA PÅ. PÅ DET 
SÄTTET SÄTTER DEN HÄR HELGEN IN OSS I ETT SAMMANHANG. DEN BINDER OSS 
SAMMAN MED GENERATIONER SOM VARIT.

FREDAGEN DEN 3:E NOVEMBER håller vi 
därför våra kyrkor öppna klockan 9–17 
för den som vill komma in för en stund av 
stillhet, för att tända ett ljus eller värma sig 
med en kopp kaffe. 
Dessutom håller vi följande andakter under 
dagen:
Västra Sönnarslövs kyrka klockan 11
Vedby kyrka klockan 13
Klippans kapell klockan 14
Gråmanstorps kyrka klockan 15

Alla helgons dag
På Alla helgons dag sätts vi in i en gemen-
skap med människor som genom sina liv 
och sina handlingar kan ge mönster för 
våra egna liv. Förebilder i både tro och 
tvivel. Många är de helgonlegender som 
finns och som vill berätta något också för 
oss idag. Det gemensamma i legenderna 
är att det är människor som förmått hålla 
fast vid Gud, hålla fast vid tron även när 

modet sviker eller när livet går sönder. Den 
här dagen binds vi därför samman med 
människor genom historien som genom 
sina liv vittnat om Jesus i tro likaväl som i 
tvivel.

Alla själars dag
Dagen efter Alla helgons dag kommer 
Alla själars dag och det är egentligen då 
vi minns de som vi haft med oss tidigare i 
livet. Det är under den här dagen som våra 
liv binds samman med generationer som 
varit. Samtidigt handlar den också om mitt 
eget liv och kan bli en påminnelse om att 
allas våra liv är ändliga. Frågor om mål 
och riktning kan väckas och kanske kan 
då helgonens liv vara till hjälp att finna sin 
egen väg i livet och ett förhållningssätt till 
det faktum att mitt liv är ändligt.
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ALLHELGONA

Minnesgudstjänster
För att minnas de som dött under det 
senaste året firar vi minnesgudstjänster i 
våra församlingar med ljuständning, bön 
och musik.
Lördag 4 november:
Färingtofta kyrka klockan 16
Riseberga kyrka klockan 18

Söndag 5 november:
Östra Ljungby kyrka klockan 17
S:t Petri kyrka klockan 17

Tänd ett virtuellt ljus
Du vet väl att du kan tända ett virtuellt ljus 
i vilken kyrka du vill? På Svenska kyrkans
bönewebb kan du både skriva en bön och 
tända ett ljus för någon du tänker på.
be.svenskakyrkan.se
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Leva vidare-grupp 
Att förlora sin livskamrat, förälder eller 
ett barn förändrar livet för alltid. Vi står 
inför en alldeles ny situation i livet, både 
känslomässigt och praktiskt. Hur orkar jag 
gå vidare? Var ska jag hitta kraften? Vad 
händer med mig? Det finns inga givna svar 
och varje människas sorg är unik.
Sorg kan inte jämföras, men att få dela 
tankar och erfarenheter med varandra 

kan ändå vara en hjälp på vägen. Att möta 
andra som känner igen det man själv går 
igenom kan göra sorgen lättare att bära.

I Leva vidare-gruppen inbjuds du att vara 
med i en enkel och kravlös gemenskap, där
det finns plats för dig, din sorg, dina tankar 
och tårar. För mer info, kontakta vuxenpe-
dagog Hannah Bok, tel  0435-44 35 61 eller 
präst Andrea Olming, tel 0435-44 35 64.
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